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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2000－2008年全国各地高考地理试题汇编
气    候
(2000年江浙卷)34．读某地正午太阳高度和月均降水量年变化图（图4），回答（12分）
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图4

（1） 该地的纬度应为_______，________。
（2）在东半球范围内，该地可能位于______（国家）_________地区、________（国家）_______地区
（3）这些地区气候的主要特点是             ，              。
34．每空2分，共12分。

（1）22°N     22°S


（2）中国南部沿海澳大利亚东部沿海


（3）夏季漫长且高温多雨，冬季短促，气候温和

37．认读图5所示的地理区域，回答下列问题（30分）
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图5

（1）该区域最具有世界意义的自然资源是_______。该区域的气候特点是_________原因在于这里常年受______控制。所以________资源是当地生活和发展生产的限制性资源。（8分）

（2）根据1947年11月第二届联合国大会的决议，由什么民族在该区域的什么地方建立什么国家？在该地建国的原因是什么？（12分）

（3）美国为什么插手该地区事务？如何插手？（10分）

37．（1）石油（2分） 高温少雨（或炎热干燥（2分） 副热带高压（或下沉气流）（2分） 水（淡水）（2分）

（2）①犹太民族在巴勒斯坦地区建立了以色列国。（2分）

 ②马巴勒斯坦地区是犹太人（希伯莱人）的祖居地；（3分）历史上，尤其在二战中，犹太人受尽迫害，希望建立自己的国家；（3分）
犹太民族有强烈的民族情感（如答出文化、宗教原因也给他）；（2分）世界大国的支持。（2分）

（3）为什么插手？

①中东地区在美国全球战略中具有重要地位。（3分）

②美国在中东地区有重要的经济利益（石油）。（3分）

如何插手？支持以色列。在以色列与阿拉伯国家间维持力量平衡。（4分）（考生如言之有理也给满分）。
(01广东地理)2．南非开普敦与我国南京的气候相比较，一年中C

    A．两地都雨热同期

    B．开普敦气温较高的月份，南京的气温也较高

    C．开普敦降水较多的月份，南京降水也较多

    D．开普敦受高气压控制的季节，南京盛行偏南风

32．读图7，填下表：（10分）

　　　　　　　
[image: image3.png]=

T = ===

oo LEE BRI

&7




北美洲、欧洲温带海洋性气候分布的特点及原因

	共同特点
	
	主要

原因
	

	不同特点
	
	主要原因
	


32．

	共同特点
	大体分布于中纬地带的大陆两岸（2分）
	主要

原因
	常年受来自暖流上空的盛行西风

的影响（2分）

	不同特点
	其分布北界的纬度，在欧洲比在北美洲高得多（l分）；其分布区的东西宽度，在欧洲比在北美洲宽许多（l分）
	主要原因
	北大西洋暖流对欧洲影响的纬度范围远大于北太平洋暖流对北美洲影响的纬度范围（2分）。欧洲中纬地区平原占优势，且东西延伸，利于西风影响的深人；北美洲西部有平行于海岸的高大山系，西风难以深入大陆内部（2分）
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（01上海地理）31．甲图是“世界主要农业生产地域类型（部分）”示意图，乙图是“地球上的行星风带（部分）”示意图，读图回答：（11分）

（1）气压带、风带②的名称是        带，A地区所属农业生产地域类型的名称是          。

（2）B地区受气压带、风带影响，气候特点是             ，该地区种植业除麦类外，           等种植非常广泛。

（3）气压带②的名称是              ，C地区在其控制下盛行         气流，农业的主体是            ，气候类型属                。

（4）D地区受气压带、风带（写出图上的数字代号）        控制，其自然植被是   

31．本题11分

（1）西风（1分）  发达的商品化农牧业（1分）

（2）夏季炎热干旱，冬季温和多雨（2分）  葡萄或柑橘、油橄揽、蔬菜（1分）

（3）副热带高气压带（1分）  下沉（1分）  粗放畜牧（1分）  热带沙漠气候（1分）

（4）④⑤（1分）  热带稀树草原（1分）

2 0．在世界等温线分布图上，中纬度大陆上等温线的分布是C

A  1月份、7月份都向北凸出
B  1月份、7月份都向低纬凸出

C  1月份向南凸出，7月份向北凸出

D  1月份向高纬凸出，7月份向低纬凸出
(02春季文综)36．读下图，回答下列问题。（25分）
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（2）城市②所在地区属于


气候。该气候的突出特点是


。
（2）热带沙漠       全年高温少雨
（02理大综合江苏、河南卷）图1表示某树木年轮截面的一部分，标号①②③分别表示5年时间段的年轮。该树生长地区7月气温最低，但仍高于0℃。回答1～3题。
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图1

1．植物生长与气候变化密切相关，在气温变化较稳定的前提下，图2中表示①②③三个时间段逐年降水量的图依次是C
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甲           乙         丙

图2

A  甲、乙、丙    B  丙、乙、甲    C  乙、甲、丙    D  丙、甲、乙
2．该树生长地点可能在A

A  30°S，118°E    B  23.5°N，130°E    C  44°S，173°E    D  30°N，118°E
3．该树生长地区所属自然带可能为B

A  亚寒带针叶林带    B  亚热带常绿硬叶林带
C  热带雨林带        D  温带草原带
（02广东地理）图1是我国四个地方（①一④）的年内各月气温与降水量图。四地均位于平原，且受东部雨带影响。读图回答7～11题：
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7．四地夏季降雨均主要是由于A  

  A．海洋湿热气团受迫抬升          B．地形的影响

  C．热带气旋过境                  D．地面强烈增温    

8．6月中、下旬我国东部雨带—般位于D

  A．北京到南昌一带                B．钱塘江口到珠江口一带

  C．青岛到西安一带                D．上海到重庆一带

9．一般情况下，位于6月中、下旬我国东部雨带所处地区内的地方是 C  

  A．①           B．②           C．③               D.④

10．图中，①地可能位于A 

  A．华北平原       B．松墩平原      C．成都平原       D．河套平原

11.位于适宜种植小麦、甜菜地区内的地方是B

  A．①             B．②            C.③               D.④

34．（12分）读图  6，回答问题。
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    （1）图中用斜线标出的区域属于热带雨林带（自然带）。该自然带气候形成的主要原因是： 

    （2）图中两斜线区域面积不同，试从地形、洋流两方面对此现象作出解释。

34． （1）热带雨林带。位于赤道附近，受赤道低压控制，上升气流为主，多对流雨

    （2）地形方面，南美洲的亚马孙平原面积大，东低西高，非洲的刚果盆地面积小，开口向西；亚马孙平原受东面（巴西）暖流影响较大，刚果盆地则受到西侧寒流的影响。
36．（10分）读图7及表2，回答下列问题。[image: image9.png]
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（1）说明造成①、②两地年均温差异及以①、③两地年降水量差异的原因：

（2）分析④地降水量高于⑤地的原因。

（3）分析⑥、⑦两地年均温接近，但降水量差异较大的原因。

36． （1）②地纬度较①地稍低，但其地势高，故其年均温较后者为低；③地地处我国西北内陆（非季风区），远离海洋，水汽来源少，故降水量小于①地。

    （2）④地地处我国西南，由于季风影响，可接受部分来源于太平洋的水汽，也可以接受西南季风带来的水汽，⑤地位于内陆，水汽来源少，所以④地降水量远高于⑤地。

    （3）⑥、⑦两地纬度及海拔高度均接近，故年均温接近。但⑥地位于面向太平洋的迎风坡，降水量较大，⑦地位于山地的背风坡（雨影区），降水量大大降低。
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（02上海综合）六．影响农业生产的因素，既有自然条件因素，又有社会经济因素。上海市位于亚热带季风气候区，又位于我国东部沿海经济发达地区。读“中国东部雨带示意”图，回答第13、14题：

13．根据雨带在Ⅰ、Ⅲ地区的时间，可以推论，在一般年份，雨带推移至上海地区的时间大致是B

A  4～6月    B  6～7月

C  6～8月    D  5～8月

14．如在7月以后，雨带仍未推移进入Ⅰ地区，我国东部地区将可能产生灾害的状况是C

A  南旱北涝    B  南北皆旱

C  南涝北旱    D  南北皆涝

（02上海地理）11．与北美洲相比，下列气候类型中，亚洲缺失的是D

A  极地气候    B  地中海气候    C  热带雨林气候    D  温带海洋性气候

（五）读图解释天山地区的地理现象。
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42．天山山地自然植被自下而上的变化是遵循陆地自然带分布的          地带性规律。据图判别天山南坡积雪冰川高度比北坡          （高、低）。天山南北地区利用天山冰雪融水发展          农业。

43．为了合理利用草场资源，天山北坡牧民在夏季应将牲畜赶往

A  高山草甸    B  山地草原    C  荒漠草原    D  山地草甸草原

下列牲畜中，新疆天山地区放牧的是

A  三河牛    B  伊犁马    C  滩羊    D  阿拉善骆驼

（五）

42．垂直    高    绿洲（或灌溉）

43．A    B

（九）根据下列数据，确定城市位置和气候类型，并回答：

52．有甲、乙、丙三个城市，甲位于77°13’E，28°40’N；乙位于31°15’E，30°13’N；丙位于121° 26’ E，31° 12’ N。
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据此判断图中三个城市的位置：

甲的代码是      ， 乙的代码是      ，丙的代码是      。三个城市所处纬度相近，但气候差异较大，说明造成气候差异的原因：
                              
                                                                       
                             
（九）

52．②    ①    ③

气压带、风带季节移动    海陆热力差异

(02广东大综卷)16．大多数生物群落在空间上有垂直分层现象，称为群落的垂直结构。引起森林群落中植物和动物垂直分层现象的主要因素分别是B

A  温度、食物    B  温度、光照    C  湿度、温度    D  光照、食物
(03全国卷一)读图2，结合所掌知识，回答5～6题。
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5．图2中①地所处的自然带是C
A  热带雨林带    B  热带草原带
C  热带沙漠带    D  热带季雨林带
6．图2中①②③三地自然条件相比较A
A  ②地降水最多
B  只有③地的植被为森林
C  ①地年均温最低
D  ②、③两地均受暖流影响
40．（24分）开辟欧洲“第二战场”，是第二次世界大战中的一个重要问题。苏德战争爆发后，苏联要求盟国跨越英吉利海峡在法国开辟第二战场。英国首相丘吉尔以兵力不足和气象条件对渡海作战影响较大为由一再推迟。读图5回答下列问题：
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（1）英吉利海峡常年受        （风带）的影响。
（2）不同季节英吉利海峡气象有什么变化，为什么会产生这种变化？对渡海作战有什么影响？（提示：气压带和风带季节移动过程中，风与气压的强弱也发生变化。）
40．（1）西风
（2）夏季半年南北温差小，气压梯度力变小，西风强度减弱，海上风浪变小，较利于渡海作战。冬季半年情况恰好相反导致风浪大，不利于渡海作战。
或答：冬季半年南北温差大，气压梯度力变大，西风强度增强，海上风浪变大，不利于渡海作战。夏季半年情况恰好相反导致风浪小，较利于渡海作战。
（03江苏地理）读图6，回答18—19题。

18．正确表示某气压系统的图是D

[image: image96.png]


A  ①    B  ②
C  ③    D  ④

19．该气压系统在1月份可能出现的地点为C

A  60°N附近海域  

  B  15°N附近海域
C  15°S附近海域    D  60°S附近海域
32．图11是图12中两个地区的气候资料图。回答下列问题：（18分）
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（1）反映图12中甲地区气候状况的是图11中的         图，该地区的气候类型及其主要特征是：                                               。

（2）依据图11中属于乙地区的气候资料，简述影响乙地区农业生产的主要限制性因素，以及该地最容易发生的气象灾害及其发生的月份。

32．（18分）

（1）b；为地中海气候；最高温出现在7月，少雨，冬季温凉多雨（冬雨夏干）。

（2）降水少，水资源不足；沙尘暴、干旱；发生时间约为5（6）~10（9）月。

（03广东地理）图2表示的是某山垂直自然带的分布。读图2回答3－6题。
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3．图中①②③依次代表A

A  积雪冰川带、高寒荒漠带、高山草原带

B  高寒荒漠带、山地落叶阔叶林带、高山草原带

C  高寒荒漠带、积雪冰川带、高山草原带

D  高山草原带、山地针叶林带、高寒荒漠带

4．决定该山山麓自然带的主导因素是A

A  纬度位置    B  海陆位置    C  山脉走向    D  山体坡度

5．决定该山垂直自然带变化的主导因素是A

A  热量    B  降水量    C  大气环流    D  太阳辐射

6．该山可能位于A

A  赤道附近    B  40°S附近    C  40°N附近    D  极圈附近
32．图11表示南美洲部分气温及降水分布，读图完成下列要求：（18分）
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（1）大陆东西两侧沿海10℃等温线经过地区的降水量分别为   ③  、   ④  。⑤说明造成A地降水量偏低的主要原因：

（2）说明南回归线附近大陆两岸年均温差异的形成原因：

32．答案要点：（18分）

（1）200－500 mm ，＞2000mm。造成A地降水较少的因素有：西部高山（安第斯山）阻隔了来自于太平洋的水汽。虽东临大西洋，但处于西风带为离岸风水汽难于进人大陆。东部沿海受（大西洋福克兰）寒流影响减少了水汽来源

（2）东部年均温高于西部。主要原因有：地势西高东低，气温直减率造成西部地区气温较低（或东部地势低、气温较高）。风带的影响：南回归线附近东南信风在大陆东岸由海向陆，使东部受温暖海洋影响。东部沿海受（大西洋巴西）暖流影响较为温暖

  (03春季)右图中数字代号表示高雄、开普敦、淮北、芝加哥4个城市。根据图示资料，判断2~4题。
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2．4个城市中，7月气温低于1月气温的是（  C  ）
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A．①   
B．②  

 C．③   
D．④

3．图中城市②是   （  C  ）                  



A．高雄  
B．开普敦  



C．淮北  
D．芝加哥

4．下列因素中，对城市④一月气温影响较大的是（ C  ）



A．附近有寒流经过    
B．附近有暖流经过



C．地处北回归线附近  
D．受赤道低压控制

(03上海地理) 11．下列山地中，垂直方向自然带类型最多的是D
A  秦岭南坡  B  喜马拉雅山北坡　　C  阿巴拉契亚山脉    D  乞力马扎罗山
(04全国卷一)《真腊风土记》(元)记载：①白温州开船，西南行，历闽、广海外诸州港口，过七洲洋，经交趾洋到占城。又自占城顶风可半月到真腊；②真腊四时常如五六月天，不识霜雪，半年有雨，半年绝无；③信教者削发穿黄，偏袒右肩，其下系黄布裙，跪足。据此并结合图1，回答1—4题。（2004浙江卷）

[image: image16.jpg]



1．当时从温州航海前往真腊的较佳时间是A

　A.11～12月　　D．3～4月　　C．5～6月　　D．7～8月

2．真腊地区的气候属于B

　A．亚热带季风气候　　B．热带季风气候　　C．热带沙漠气候　　D．热带雨林气候
（04全国卷二）下表是三个城市的气候资料，据此回答1～3题。（2004全国卷Ⅰ）

	城市
	①
	②
	③

	平均气温（℃）
	1月
	5
	11
	21

	
	7月
	29
	27
	26

	平均降水量（mm）
	1月
	47
	75
	1

	
	7月
	150
	5
	610


1.城市①、②、③可能分别是（B ）

　A.上海 莫斯科 孟买　　B．上海 罗马 孟买
　　　C.北京 罗马 雅加达　　D．北京 莫斯科 雅加达 

2.城市②所属的气候类型主要分布在（A ）

　A.大陆西岸　　B.大陆东岸　　C.大陆内部　　D．赤道地区 

3.城市①所处自然带的典型植被类型是（ D）

　A.热带雨林　　　　　　B.亚寒带针叶林
　　　C.亚热带常绿硬叶林　　D．亚热带常绿阔叶林 

(04全国卷三)37．（21分）读图4，回答下列问题：（2004西北卷）

[image: image17.jpg]



（1）冬季a地比同纬度内陆地区温度_________，说明其原因。（6分）

（2）与a地气候类型相符的年内气温与降水量图的代号是_______________，并简述其原因。（7分）
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37．（共21分）答案要点：

（1）高；原因北大西洋暖流的影响，使西欧沿海地区增湿。

（2）B；因为a地属温带海洋性气候，（或答a地年降水量分布均匀，年温差较小。）
（04江苏地理）2004年和2008年夏季奥运会将分别在雅典和北京举行，图1是两地的气候资料。读图回答1—3题。
[image: image19.jpg]fin®$ oo

A Y

oo o) )

oo o
a7 10 ) B )
g1 B




1．雅典所属的气候类型，适宜生长的水果是A
  A．柑橘          B．香蕉            C．椰子           D．荔枝  
2．与雅典8月相比，北京9月的降水与气温特点是B
  A．降水较多，气温较高        B．降水较多，气温较低
  C．降水较少，气温较高        D．降水较少，气温较低

图2是北半球某地区近地面天气模式示意图。读图回答4—6题。
[image: image20.png]



4．m地的风向是A

  A．西南风    B．西北风     C．东南风    D．东北风
5．此时，m、n两地的一般天气状况是D
A．m、n两地都晴                B．m、n两地都有雨
  C．m地有雨，n地晴              D．m地晴，n地有雨 
6．图3中，正确反映该天气系统过境期间，n地温度变化过程的是B
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A．a图              B．b图                C．c图             D．d图
 (04上海地理)14．回归线和极圈之间现存的天然森林主要是：C

   A．亚热带常绿阔叶林                  B．亚热带常绿硬叶林

   C．亚寒带针叶林                      D．温带落叶阔叶林

（04广东地理）图1表示气温，降水与气候类型的关系。读图1回答1-4题。
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1． 年温差最大的一组气候类型是
C

A．①②⑥      B．②④⑤

C．④⑥⑦      D．②③⑤

2． 图中①表示的气候类型为A

A．热带雨林气候    B．热带沙漠气候    C．温带大陆性气候    D．地中海气候

3． 图中⑦对应的自然带可能是C

A．温带落叶阔叶林带    B．温带草原带    C．苔原带    D．亚寒带针叶林带

4． 反映大陆东岸纬度地带性的一组气候类型是D

A．①②③④      B．③④⑤⑥      C．②⑤⑥⑦      D．①⑤④⑥

5． 昆明气候四季如春的决定性因素是D

A．西南季风的持续影响      B．临近滇池和森林植被覆盖率高

[image: image107.png]©00e



位于甲地的一支古代商船队，利用风力，前往乙、丁两地贸易之后顺利返回原地。读图4根据所学知识回答13-15题。

13．从甲地出发的最佳季节应该是：C

A．夏季      B．春末      C．冬季          D．初秋

14．从乙地经丙地，前往丁地贸易必须：C

A．在北半球夏季出发，经丙地直航到丁地

B．在南半球夏季出发，经丙地直航到丁地

C．在北半球夏季出发，航行到丙地等候下一个风季

D．在南半球夏季出发，航行到丙地等候下一个风季

15．这支商船队完成整个航程至少需要：B

A．半年     B．一年半      C．二年半     D．三年半

32．读图9，回答下列问题：（27分）
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（1）A图所示国家的主要气候类型是                   ．

（2）B图所示国家的主要气候类型包括（按自上而下顺序）       、      和       ．

（3）A图、B图所示都是狭长型的临海国家，导致两国气候差异的主要因素有：

（4）当P1地盛行西南风时，P2地的气候特点是                ，流经P2地的主要洋流是                 。

32．答案要点：

（1）热带季风气候    （2）热带沙漠气候    地中海气候    温带海洋性气候   （3）国土所处纬度与南北跨度    地处大陆东岸或西岸    洋流的影响等    （4）温凉湿润   秘鲁寒流     

（04江苏文综）4．暖流对沿岸地区气候所起的作用是A 
A．增温、增湿    B．降温、减湿    C．增温、减湿    D．降温、增湿 
6．地表景观和自然带由赤道到两极作有规律的更替。这种地域分异规律是 A
A．以热量为基础的    B．以水分为基础的 
C．以土壤为基础的    D．海拔高度变化的结果 
39．读亚洲7月季风图，回答：（8分）
[image: image24.png]



（1）图中季风A的风向是：_________季风B的风向是_________（2分） 
（2）图中季风A和季风B,主要由海陆热力性质差异形成的是__________，这类季风在________（地区）最为典型。（4分） 
（3）受图中季风影响的地区，夏季降水丰沛，特别有利于粮食作物中_________的生长。由于季风的强弱变化很大，使得该地区__________________灾害。频繁，对该作物的生长威胁很大。（2分）39．（8分） 
（1）西南  东南（2分） 
（2）B（2分）  东亚（2分，答案合理，均可得分） 
（3）水稻（1分）  水旱（1分） 
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（04上海大综）图1是“理想大陆”自然带分布图。读图完成1~3题。

                        图1

1．图中2所示地区的代表性植被为（   A ）


A．热带草原
B．热带荒漠
C．温带草原
D．热带雨林

2．图中7所示地区的气候类型为    B）


A．温带海洋性气候

B．地中海气候


C．温带大陆性气候

D．温带季风气候

3．图中5所示地区所处的自然带可能是
（ C   ）


A．温带落叶阔叶林带
B．温带草原带


C．温带荒漠带

D．亚热带常绿硬叶林带

(04北京文综)9．下列铁路线两端的城市1月平均气温差别最小的是C
A．京哈线    B．焦柳线   C．浙赣线   D．青藏线

(04天津文综)在理论上，垂直自然带与相应水平自然带有图3所示对应关系。读图完成5~6题。
  5. 据图计算，水平方向的针叶林带分布的纬度范围约为B
A、[image: image25.png]62°N ~68°N



B、[image: image26.png]52°N ~58°N



           C、
[image: image27.png]S50°N ~54°N



D、[image: image28.png]52°N ~62°N
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图3北纬 [image: image30.png]


某山地部分垂直自然带与水平自然带对应关系示意图
  6. 从赤道向较高纬度地区，针叶林带在山地分布的海拔高度C
A. 逐渐升高

B. 保持不变         C. 逐渐降低

D. 变化无序
36.（25分）阅读我国某区域地形剖面图及相关气候资料，回答问题：
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图5 
	城市
月份
  
气候指标
	甲
	乙

	
	1月
	7月
	1月
	7月

	气温 [image: image32.png])




	[image: image33.png]-273




	19.4
	[image: image34.png]-19.7




	22.7

	降水量（mm）
	3.6
	90.8
	4.3
	176.5


  
  （1）甲、乙两城市气候的大陆性哪地更强？请用图表中的数据加以说明。（10分）
（2）相关资料表明 ，甲、乙两城市每年接受到的太阳辐射总量基本相同。为什么？（10分）
36（1）甲城市气候的大陆性强，   甲城市年较差大，约 [image: image35.png]46.7°C



，   年降水量少，约 [image: image36.png]320mm



，   乙城市年较差小，约[image: image37.png]42 .4°C



 ，   年降水量大，约 [image: image38.png]490mun



。
（2）甲城市比乙城市纬度高，但夏季日照时间长，    地处半干旱地区（非季风区），晴天多，接受到的年太阳辐射总量与乙城市相当。

（04春季文综）图3表示我国某主要地形区中某山自然带的垂直分布，图4是该地形区中某城市年内各月气温和降水量图。
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36．读图3和图4，并根据所学知识，回答下列问题：（36分）
（1）该地形区的名称。（4分）
（2）指出导致图3中山地两坡自然带分布高度差异的主要因素。（5分）
（3）描述该地形区气温、水分条件的特征。（6分）
（4）该地形区哪些气候条件不利于农作物种植？应采取什么对策？（12分）
   36．（共36分）
（1）黄土高原
（2）图中山地东西两坡自然带分布的差异主要是由水分（或降水、湿度）因素造成的。
（3）夏季炎热，冬季寒冷；降水量全年较少且季节差异大，或集中于夏季（尤其是7月份），冬、春、秋三季干燥，或雨热同期。
（4）全年降水较少且季节变化大，易发旱灾（或干旱），尤其是春季气温快速升高而降水少，易发春旱。低温时间长，不利于农作物生长。种植耐旱作物，发展水浇地，加强灌溉（或发展节水农业）。防霜冻
(05全国卷二) 图3表示不同地物辐射温度在一天内的变化状况。据此回答7—8题。

7．曲线①—④代表的地物分别可能是（ B   ）
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A．沙地、湖泊、林地、草地


B．沙地、草地、林地、湖泊


C．草地、沙地、湖泊、林地


D．草地、林地、沙地、湖泊

8．图3显示（  B  ）


A．日出前各地物间的温差最大


B．日落后地物①的降温速度最快


C．地物③的辐射温度白天夜晚都最低


D．地物④到达最高温度的时间早于其它地物

36．（36分）图6是西亚及其周边地区图。读图6完成下列要求。

[image: image41.png]



                               图6

   （1）填空：图6中的①是           海。③是               运河。图7中反映伊兹密尔气候特征的是           图。（6分）
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   （2）简述伊兹密尔的气候特点及该气候类型的分布规律。（14分）

  36、(1) ①地中 (2分)  ③苏伊士 (2分)   乙 (2分)
(2)特点：冬温(2分)多雨(2分)；夏热(2分)干旱(2分)。分布：南北纬300—400(2分)大陆西岸(2分)地中海沿岸(2分)

(05全国卷三)[image: image110.png]“IBRAK" BRI



图1表示世界四个地点的气温降水状况。据此回答6-9题。 

6．位于热带气候区的地点是D

A、①      B．②      C．③       D．④ 

7．位于南半球的地点是C

A、①    B．②    C．③    D．④ 

8．位于地中海气候区的地点是B

A、①②     B．②③ C、③④            D．①④ 

9．位于中高纬度大陆东岸的地点是A

       A、①    B．②      C．③    D．④。
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 36 (36分)假设图示的冬委天气系统以120千米／日的速度向东移动。读图3完成下列要求。

  (1)简要说明A地在未来30小时内风向、风力及气温的变化趋势及其原因(不考虑地形的影响)。(18分)

  (2)简要回答B城市成为交通枢纽的区位因素。(14分)

  (3)C山的名称是             ，它已被列入                   名录。(4分)

36．(36分)答案要点 (1)A地未来30小时内因高压脊(或天气系统)东移，风向将由偏北转为东北风，再转为东风和东南风，同时随着等压线间距缩小(或气压梯度加大)，风力略有增加。随着风向由偏北转向南，A地气温也会略有上升。

   (2)B城市(为武汉)，处于我国中部东西、南北她的要冲，(自古有“九省通衢’之称)。    (东西向，武汉是)长江航线(黄金水道)及汉扛与长江的交汇处的(重要)河港；(南北向，武汉位于)京广铁路(的中间位置)。此外，还通过汉丹线等铁路与焦柳线、京九线相连接。并有公路、航空等(与其他地区相联系)。   

(3)庐山世界遗产(世界人类遗产等)。
（05北京文综）中国珠穆朗玛峰登山测量队于2005年5月22日成功登顶。回答3-6题。
  3. 登顶队员在北京时间13时前撤离，主要是为了避开（  C  ）
    A. 大量冰雪融化

B. 泥石流爆发  
C. 强对流天气

D. 强紫外线辐射
  6. 登顶队员从积雪冰川带下山，依次经过的垂直自然带是（ D   ）
   A. 高山草原带—高山草甸带—高山针叶林带

B. 高山草甸带—高寒荒漠带—高山草原带
   C. 高寒荒漠带—高山草原带—高山针叶林带

D. 高寒荒漠带—高山草甸带—高山草原带
36、（6）简述北海沿岸的气候特点及其成因。（5分）

（6）夏季凉爽、冬季温和，降水量较多且全年分配均匀；常年受西风控制和北大西洋暖流的影响。
（05广东文综）45．（2分）我国绿豆主要种植区分布在温带季风气候区，对应的地带性植被、土壤类型分别是_______________、__________________。

45．温带落叶阔叶林  棕壤
（05广东地理）2．关于地球的热量收支状况，表述正确的是B

    A．地球不断吸收太阳辐射，结果终将变得越来越热

    B．由于大气环流和洋流的作用，低、高纬地区之间不断进行热量交换，地球热量收支总体处于平衡状态

    C．高纬地区接收的太阳辐射少于其支出的长波辐射，高纬地区将变得越来越冷

    D．高纬地区热量的收入少于支出，但因温室效应的作用，高纬地区并不会越来越冷
8．夏半年，当我国东部的雨带移到海河流域时，出现的一般天气现象是D

    A．东北、华北降雨，华南连绵阴雨天气，长江中下游地区进入伏旱

    B．华北、华南降雨，东北和长江中下游地区较旱

    C．东北、华北降雨，华南和长江中下游地区较旱

    D．东北、华北、华南降雨，长江中下游地区进入伏旱

12．关于陆地环境地域分异，表述正确的是D

    A．从沿海到内陆的地域分异在各纬度带的表现相同

    B．山地海拔越高，垂直自然带越多

    C．垂直地域分异与从赤道向两极的分异相同

    D．地域分异的基本因素是太阳辐射和地球内能

15．就全球气温升高对今后100年内地球环境的潜在后果，表述不正确的是B

    A．山地O℃等温线将上移150-500m

    B．全球将普遍变得干旱

    C．森林带将向两极推移

    D．海平面将上升10-95cm

34.图7是不同气候条件下风化壳深度变化示意图，读图分析回答下列问题。(共18分)
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    (1)a、b、c三条曲线，　　a　　　曲线表示蒸发量。

    (2)A、D、E、G四个地带中能形成完整土壤剖面的有　　　E\G　　(填写字母)地带；即使增加降水也很难形成完整土壤剖面的是　　A　　　(填写字母)地带。

    (3)一个发育成熟的土壤剖面一般具有　枯枝落叶层　　　层、腐殖质层、　淋滤层　　　　层、淀积层和母质层。

    (4)B范围内的气候类型是　　亚寒带针叶林气候　　　　　　，对应的地带性植被、土壤类型分别是 　亚寒带针叶林　　、　灰化土　。

    (5)D范围内的植被类型是　温带荒漠　　，开发该区域的关键性制约因素是　缺水　。

    (6)C、D两个地带不能发育森林植被的共同原因是　降水量少于蒸发量　；F地带能形成深厚风化壳的原因是　　高温多雨（降水量大于蒸发量），植物茂盛　。

（05江苏地理）3．甲点位于37ºN、118ºE，其所属的陆地自然带为A

A．温带落叶阔叶林     B．亚热带常绿阔叶林    

C．温带草原带         D．温带荒漠带
6．影响陆地上生物分布最重要的因素 A
A．气候B．地貌C．土壤D．水文 
7．当我国各地白昼时间最短时，下列四幅图所示气压带、风带分布正确的是C
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A．a    B．b    C．c    D．d
32．图7、图8和图9分别表示某区域1月、7月平均气温和年降水量的分布，图中a、b、c三点分别表示三个城市。读图回答以下问题（19分）
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（1）图示三个城市中，气温年较差最大的城市代号是             ，其主要原因是                                                                 。

（2）a城市所属的气候类型是             ，该城市气候的特点是                 。

c城市所属的气候类型是             ，该城市气候的特点是                     。

（3）最适宜修建滑雪浏览中心的城市代号是             ，理由是                   

                                                                      。

32．（1）b；深居内陆

（2）地中海气候；夏季凉爽（温和）干燥；冬季温和多雨

亚热带季风性湿润气候；夏季高温多雨，冬季温和湿润

（3）b；冬季最冷月均温在0℃以下，降雪较多，地处山区
（05上海地理）９．当罗马温和多雨季节时D
A．南京高温多雨　　　　　　　　B．亚洲热低压势力强
C．北京昼长夜短　　　　　　　　D．南极考察正处佳期
１６．由“气压带、风带季节移动”和“海陆热力差异”两因素共同作用形成的气候类型是D
A．温带季风气候　　　　　　　　B．热带稀树草原气候
C．地中海气候　　　　　　　　　D．热带季风气候
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（六）图１、图２分别记录了我国西北某地绿洲和邻近荒漠某年１日（晴天）近地面层大气温度生活水平风速日变化状况。读图计算并回答问题。（１３分）
４７．６月１日绿洲的气温日较差约为　　　℃，荒漠的气温日较差约　　　　℃。
４８．与荒漠相比，绿洲全天风速较　　　　， 风速日变化幅度较　　　　。
４９．２２时，绿洲的气温比荒漠　　　　　　，风速比荒漠　　　　。白天（６时至１８时）绿洲的气温比荒漠　　　　　，风速比荒漠　　　　　。
５０．上述现象表明，绿洲植被可以　　　　　气温日变化幅度，还可以　　　　风速。可见，绿洲能够在一定程度上抑制邻近荒漠的侵袭。

５１．本题资料来源于科学工作者实地观测的结果，如果从其他角度研究绿洲和邻近荒漠小气候差异，你认为还可以选取哪些气象要素进行研究。请写出研究课题的名称。
气象要素：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
课题名称：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

４７．12.5(11.5到12.5均可)       16(15到17均可)

４８．低　　　　　　　小
４９．高　　　　　　　小　　低　　小
５０．减小（降低）　　　减缓（降低）
５１．湿度（降水、气压等）
课题名称：（课题名称应包含：绿洲和戈壁、某一气象要素、研究方法三个方面）
示例：绿洲和戈壁湿度（或降水）特征的对分析
（十）读印度洋周围大陆自然带分布示意图，回答问题。（１１分）
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６４．在①②③④海区中，海水盐度最低的是　　　（填写数码），判断理由是：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
６５．自然带E面积广大，并一直延伸到大陆西岸，其成因主要是　　　　（多项选择）
A．受副热带高压控制　　　　　　B．受东北信风影响
C．地势平缓　　　　　　　　　　D．西岸有寒流流经
６６．自然带A→B的变化，体现了自然带的　　　　　　　地带性分异规律，自然带C→D的更替主要由于自然环境中　　　　　　　　条件的变化而引起。
６７．在自然带A、B、C、D中，名称相同的是　　　　　（填写字母），它们都具有的农业地域类型是　　　　　　　　　　　　　。
６８．2004年12月26日，印度洋海底发生强烈地震并引发海啸，造成重大人员伤亡和财产损失。这次地震震中位置大致在　　　　（F或G）处。当时，北印度洋季风洋流呈　　　　　时针方向流动。
　　　　　。
６４．①　　受赤道低气压带影响，降水量大于蒸发量　　有大量河水注入稀释
６５．ACD

６６．纬度　　水分
６７．AC     热带种植园农业
６８．F       逆（反）
（05广东大综）山东潍坊和广东阳江都背山面海，旷野辽阔，放风筝是两地有悠久历史的民间活动，故两地均被誉为“中国风筝之乡”。天气睛朗、和风吹起的季节，是纸鹞上天的好时机。

回答1～2题。

1．依照传统，两地的风筝节盛会应分别在A

  A．春季、秋季    B．夏季、冬季     C．冬季、夏季     D．秋季、春季

2．利用风筝产品和风筝活动进行招商引资，是发挥经济区位因素中的D

  A．劳动力素质优势   B．接近市场优势   C．工业惯性优势   D．文化品味优势

3）“大洋一号”预计将于11月20日到达南非，此时在开普敦遇到的情形，真实可信的有_____________。（填字母）（BC）

   A．可能遇到飓风       B．气候干热   C．昼长夜短     

D．停靠在港口时，船上的五星红旗向东北方向飘扬

（05上海春季大综）四、自然地理环境各要素之间是相互联系、相互作用、相互制约的，它们共同构成了自然地理环境的整体性。请根据“理想大陆自然带分布”图中的信息，完成下列选择题。
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9．下列数字所示的地区中，一年内昼夜长短变化最小的是D
A  16    B  13    C  11    D  2

10．图中“4”所示地区的农业生产地域类型是B
A  传统旱作农业    B  水田农业
C  地中海型农业    D  发达的商品化农牧业
11．若该大陆四周为大洋，按洋流分布规律考虑，以下字母所示的海域中可能因寒、暖流交汇形成渔场的是D
A  P    B  N    C  M    D  L

12．以下四幅“降水量和气温月份分配”图中，符合上图“6”所示地区气候特征的是A
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A            B           C            D

(06全国卷一)雪线高度是指终年积雪下限的海拔。图2表示全球不同纬度多年平均雪线高度、气温、降水量的分布。读图2，回答3—5题。
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3．表示多年平均雪线高度、气温、降水量的曲线依次是A
A．①②③   B．①③②  C．③②①   D．③①②
4．多年平均雪线高度B

A．随纬度增高而降低       B．在副热带地区最高   

C．在降水量大的地区较高   D．在南半球低纬度地区最低

5．依图示资料可知A

A．北半球高纬地区多年平均气温与降水量变化趋势基本一致

B．南半球中纬地区多年平均雪线高度与降水量变化趋势基本一致

C．多年平均雪线高度与气温变化趋势一致

D．北半球高纬地区陆地比重小于南半球

（06全国卷二）图３为我国某地区１月、7月等温线图。读图3，回答9~11题。
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9．造成甲乙两地１月等温线闭合且数值低于周边的主要因素是B

A．纬度位置  B．地形  C．人为因素  D．距海远近

10．影响7月等温线分布的主要因素是B

A．纬度位置、地形              B．地形、海陆差异

C．人为因素、海陆差异          D．纬度位置、人为因素

11．下列四组地方，气温年较差相对较大的是B

A．甲地、黄河口附近   B．石家庄附近、黄海沿岸

C．丙地、乙地         D．甲地、丁地

40、（3）图9是格尔木和拉萨两地年内各月气温、降水量分配图。读图9判断：（10分）
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A、B两幅图中反应拉萨气候资料的是___________________
，因为__________________。

（06江苏地理）图4是“某城市风向频率图”，图5“该城市冬季近地面层不同时刻气温随高度变化过程示意图”，读图回答9-10题。

10．该发电厂烟囱的设计高度应不低于C
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      A．50米          B．75米          C．100米         D．150米

图7是“半球近地面风带分布示意图”，读图回答13-14题。
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13．图中a处的盛行风向是B

  A．东北风         B．西北风        C．东南风        D．西南风

   14．图中b处的气候特征是A

  A．炎热干燥      B．高温多雨      C．温和干燥      D．温和湿润
图2是“陆地自然景观类型分布与水热条件关系示意图”，读图回答4-5题。
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4．对自然景观分布规律影响因素的叙述，正确的是

  A．沿X方向干燥程度增加

  B．沿X方向热量增加

  C．沿Y方向海拔高度增加

  D．沿Y方向纬度增加

答案：A

    5．与M所表示的自然景观类型相一致的地区是

      A．山东丘陵                        B．江南丘陵

      C．刚果盆地                        D．西欧平原

答案：B
图13是“我国东部锋面雨带正常年份位置变化示意图”，读图回答29-30题。
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29．关于锋面雨带的叙述，正确的有

  A．雨带的年内推移使北方地区降水量逐渐增加

  B．雨带快速通过的地区汛期较长

  C．雨带的北侧盛行偏北风，南侧盛行偏南风

  D．雨带的北移由夏季风的强弱决定

    答案：CD

30．关于锋面雨带位置与我国区域自然特征的叙述，正确的有

  A．雨带位于a时，华北平原干旱缺水

B．雨带位于d时，黄河流域进入汛期

C．雨带位于f时，东南沿海台风活跃

D．雨带位于g时，长江流域干旱少雨

    答案：AC

31．图14是“我国部分地区气温年较差分布图”，读图回答下列问题：（17分）
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（1）A地比图中同纬度其他地区的气温年较差       （大、小），其主要影响因素是       。（2分）

（2）分析图示地区由南向北气温年较差增大的主要原因。（4分）

（06广东地理）8．图 2 中甲、乙、丙、丁表示的四种气候类型依次是 A

[image: image57.jpg]



A．温带大陆性气候、极地气候、亚热带季风气候、温带季风气候 

B．高山气候、温带海洋性气候、亚热带季风气候、地中海气候 

C．热带草原气候、温带海洋性气候、高山气候、温带季风气候 

D．温带大陆性气候、热带季风气候、亚热带季风气候、高山气候
9．与图 2 中丁气候类型相同的城市是C 

A．长沙 B．宜昌 C．太原 D．合肥 

14．假设在北半球各高度水平气压梯度力相同，自地面向上一定高度内，风的变化情况为 D

A．风速变小，风向不变 

B．风速变大，风向不变 

C．同速加大，风向逆时针方向偏转 

D．风速加大，风向顺时针方向偏转

18．自然状态下，哪一种际地自然带的脆弱性和不稳定性最大A 

A．中国温带荒漠带            B．巴西热带雨林带 

C．北美温带落叶阔叶林带      D．俄罗斯苔原带
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图 9 表示了我国 75°E—102°E 附近范围内高山林线高度随纬度变化的情况。读图完成 28—29 题。 

28．我国高山林线的高度AC 

A．在 30°N 附近变化最为剧烈 

B．在 30°N 以北变化只受温度的影响 

C．在 30°N 以南降低是因为地形的影响 

D．从高纬到低纬持续上升 

29．沿 3030°N 一线地区BC 

A．热量条件优越，畜牧业是重要的经济支柱 

B．交通不便，生态环境脆弱 

C．经济发展较为缓慢，具有开拓南亚市场的重要意义
D．煤炭与旅游资源十分丰富 

30．气候与临海性是影响经济发展的关键因素。世界主要经济产出地分布在 BD

A．热带、亚热带沿海区域 B．距江海联运水道 100 公里以内区域 

C．世界人口最密集区域 D．温带气候区域 

(06上海地理)4．胡主席随后访问了尼日利亚和肯尼亚，这两十国家都有的气候类型是A

  A．热带稀树草原气候     B．热带雨林气候

  C．热带沙漠气候         D．热带季风气候

17．下列气候类型中，其成因一般与气压带风带季节移动无关的是D

  A．热带稀树草原气候     B．热带季风气候

  C．地中海气候           D．亚热带季风气候

51．甘肃省气候地区差异     　，大部分地区气候类型为      气候，最南端为   _气候，大部分地区在温度带上属于    带。河西走廊在干湿区上属于         和          地区。
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（八）读“太平洋沿岸局部地区示意图”，并回答问题。(10分)

58．在全球六大板块中，图中E地所属的板块是     
    A．非洲板块       B．太平洋板块

    C．南极洲板块     D．美洲板块

59．F区域的自然景观主要是         (单项选择)

    A．森林 　　　 B．草原 　　　 C．荒漠　　　　D．草甸

60．从地域分异规律看，自F区域向G区域自然生态环境的变化是   　　　地带性的表现。F地所属气候类型区东西狭窄，呈带状分布，其主要原因是       　　  。G区域的气候类型为 　　　　　 气候。

 (八)  58 D  59 C 60纬度  南北走向的安第斯山脉紧逼海岸  地中海

51大(或显著)   温带大陆性   亚热带季风  暖温  干旱和半干旱
（06四川文综）读表1，据此回答1-3题。

表1 我国北纬35°-40°之间大陆上四地的气候资料
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1. 导致四地气候差异的主要因素是B
A.纬度位置  B.海陆位置  C.海拔高度   D.洋流性质

 2. 关于四地说法正确的是C
A.①、③两地河流都有春汛   B.①、④两地位于青藏高寒区

C.②、③两地位于季风区     D.②、④两地位于半干旱区

 3. 关于四地所在区域农业的叙述，正确的是A
A.①以冰雪融水灌溉为主    B.②畜牧业比重高于种植业

C.③以水田农业为主          D.④农作物以小麦和青稞为主
（06重庆文综）图1是乌鲁木齐（43°47′N）、拉萨（29°40′N）、重庆（29°31′N）和海口（20°02′N）四城市的气温、日照年变化曲线图。读图回答4-6题。 
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4、甲图中能反映气温受地势影响较大的曲线是C

A、①　   B、②
C、③　   D、④
5、乙图中代表重庆、拉萨日照年变化的曲线是C 

A、Ⅱ、Ⅰ　　B、Ⅱ、Ⅲ 

C、Ⅳ、Ⅰ　　D、Ⅳ、Ⅲ 

6、四城市中气温曲线与日照曲线组合正确的是 D

A、①－Ⅲ　　B、②－Ⅱ 

C、③－Ⅳ　　D、④－Ⅲ

图2中数码①－⑦代表陆地自然带，“干”、“湿”表示水分状况。读图回答7－9题。 
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7、甲大陆北端地处两大板块交界地带，这两大板块是 A

A、亚欧板块、非洲板块　B、亚欧板块、印度洋板块 

C、美洲板块、非洲板块　D、美洲板块、印度洋板块 

8、两大陆陆地自然带类型相同的是C 

A、①与⑤　B、①与⑥
C、③与⑤　D、③与⑥
9、与①所处纬度相当的表层海域相对于⑦东侧表层海域 A

A、温度高、盐度低　　　B、温度高、盐度高 

C、温度低、盐度高　　　D、温度低、盐度低 

36（2）A、B高原同属季风气候区，比较两高原夏季风的异同。（12分）

（2）A、B高原都受西南季风影响，并带来丰沛的降水。B高原除受西南季风影响外，还受东南季风影响；西南季风对A高原的影响大于B高原。东南季风的形成主要受海陆热力差异影响；西南季风的形成主要受气压带和风带季节移动影响。 
（06上海文综）15．地面上不同地区的热量差异会引起空气流动。下列示意图中符合热力环流原理的是（B）
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（06天津文综）读我国四条山脉迎风坡的年降水量与海拔高度(图中各山脉最大年降水量的高度不一定是山顶高度)关系图(图5)，回答7-8题。
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7.图5的四条线中，反映秦岭降水状况的是B

    A.  a     B.  b    C.  c       D.  d

8.在我国，具有类似于d→a山脉的年降水量地域变化规律的现象是C

  A.煤炭资源分布    B.气温水平变化     C.经济发展水平        D.地表高低起伏

(07全国卷一)读图2，回答3～5题。

[image: image63.jpg]



3．受暖流影响明显的地方是C

   A．T      B．Q      C．R       D．S

4．气候特点为“冬季温和多雨、夏季炎热干燥”的地方是B

   A．T      B．Q      C．R       D．S

5．在图3所示的几种气温年内变化和年降水量情况中，与P地相符的是A
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A．①     B．②      C．③      D．④

37．(19分)读表l并结合所学知识，完成下列要求。

表1  我国不同地区年降水量的季节分配

	地名
	年降水量（mm）
	春季降水量（％）
	夏季降水量（％）
	秋季降水量（％）
	冬季降水量（％）

	广州
	1680.5
	30.8
	44.3
	17.7
	7.2

	南昌
	1598.0
	43.6
	31.2
	12.8
	12.4

	郑州
	635.9
	19.9
	53.2
	22.3
	4.6

	五台山
	913.3
	13.5
	62.3
	21.1
	3.1

	成都
	976.0
	16.5
	62.9
	18.3
	2.3

	乌鲁木齐
	194.6
	34.2
	33.1
	24.0
	8.7


 (1)表中资料显示，我国(将正确选项前的字母填写在答题纸的相应位置上)(4分)

  A．各地降水量集中于夏、秋季节

  B．各地降水量季节分配极不均匀

  C．东部季风区降水量集中于夏、秋季节

  D．华北平原的降水量集中于夏、秋季节

(2)表中，夏季降水量占全年降水量比例最小的地点是               ，根据气压带、风带的季节移动，分析造成该现象的原因。(8分)

(3)表中，夏季降水量最少的地点是                ，原因是                 。(4分) (4)分析五台山年降水量高于郑州年降水量的原因。(3分)

37．（19分）答案要点：

（1）D

（2）南昌。夏季副热带高压盘踞此地，形成伏旱降水偏少
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（3）乌鲁目齐    距海远，水汽少

（4）五台山地形雨增加了降水量
（07全国卷二）读图3，回答 8—9 题。 

8．图示地区主要属于B 

A．热带雨林气候 B．热带草原气候 

C．热带沙漠气候 D．热带季风气候 

9．导致该地区气候类型与同纬度主导气候类型不同的主要因素是 C

A．太阳辐射 B．洋流 

C．地形 D．大气环流 

37．（21 分）图 8 为某国简图。读图 8 并结合所学知识，回答下面问题。


[image: image65]
（1）该国南部海域属于 ① 洋。该国地形、地势的基本特点是 ②             。 （6 分） 

（2）从地理位置看，该国属于 ③ 气候，这种气候的特点是      ④         。（7 分）

37．（21 分）答案要点： 

（1）印度 ②以平原为主（大部分为大河下游冲积平原和三角洲） 

地势低平，北高南低 

（2）③热带季风 ④全年气温高，降水量大； 分雨（湿）季和干（旱）季
（07北京文综）1．雅典所处的自然带是B
 A．亚热带常绿阔叶林带           B．亚热带常绿硬叶林

C．温带落叶阔叶林带            D．温带混交林带

36、读图9，完成下列问题。


[image: image66]
(1)描述图示地区年降水量分布状况。(4分)

36、(1)自天山山脉向其南北两侧递减。(4分)
（07广东地理卷）13．下列人类活动与季节选择相宜的是C
A．长江截流——夏季         B．黄河调水冲沙——冬季
C．珠江口补淡压咸——冬季   D．海河紧急泄洪——春季
19．四季如春的“春城”最可能出现在D
A．高纬度、低海拔地区       B．高纬度、高海拔地区
C．低纬度、低海拔地区       D．低纬度、高海拔地区
25．根据气压带和风带的移动规律判断，图12中M地的气候成因及特征是BD
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A．全年受西风带控制，温和多雨
B．夏季受副热带高气压带的影响，炎热干燥
C．全年受副热带高气压带的影响，炎热干燥
D．冬季受西风带的影响，温和多雨
33.（2）R国的主要气候类型是      ，对农业的不利影响是     。（4分）
（2）温带大陆性气候（或亚寒带针叶林气候），冬季长而寒冷，不利于农业生产，粮食产量不稳定。
(07海南地理卷)
图1示意某一等高面。M、N为等压线，其气压值分别为PM、PN，M、N之间的气压梯度相同。①～⑧是只考虑水平受力，不计空气垂直运动时，O点空气运动的可能方向。回答6～8题。
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    6、若此图表示北半球，PM＞PN，则O点风向为A
        A.⑥或⑦    B.②或⑥    C.④或⑧     D.③或④
    7、若此图表示高空等高面，PM＜PN，则O点风向为C
        A.③或④    B.②或⑧     C.③或⑦    D.⑥或⑦
    8、近地面，空气作水平运动时，所受摩擦力与地转偏向力的全力方向D
        A. 与空气运动方向成180°角      B. 与空气运动方向成90°角
        C. 与气压梯度力方向成90°角     D.与气压梯度力方向成180°角
23、（10分）阅读材料，回答下列问题。
非洲的比尔马（19°N，13°E）、印度的安拉阿巴德（25°N，81°E）和我国的广州（23°N，113°E）都位于北回归线附近，图9为三地年内各月气温及降水量图。
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（1）月降水量多于100mm的月份数，安拉阿巴德有     个月，广州有     个月。（2分）
（2）交替控制比尔马的气压带和风带是          和            ；湿润季节安拉阿巴德地区的盛行风向是         。（4分）
（3）分析广州较为湿润的原因。（4分）
23、答案要点：
（1）4（1分）  6（1分）
（2）副热带高压带和东北信风（带）（2分）西南（风）（2分）
（3）位于海陆交界地带，季风气候显著。（2分）夏季：来自海洋的湿润气流造成大量降水。冬季：受大陆冷高压影响较弱，所以不干旱。（2分）
（07江苏地理卷）32．下图为“1271－1295年马可·波罗东行路线示意图”。读图，回答下列问题。（17分）
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（1）马可·波罗从威尼斯出发，东行途中经过A、B、C三地，其所属的气候类型分别是：A＿＿＿＿＿＿＿＿，B＿＿＿＿＿＿＿＿，C＿＿＿＿＿＿＿＿。其中A地的气候特征是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（5分）

（1）地中海气候；温带大陆性气候； 温带季风气候 ；夏季炎热干燥，冬季温和湿润
（07江苏文综）2．季风环流最为典型的地区是C
A．欧洲西部    B．墨西哥湾沿岸  C．亚洲东部    D．地中海沿岸
（07宁夏文综）读表1数据，回答7～8题。

表1  我国五地海拔及地理位置
	
	海拔/m
	纬度
	经度

	北京
	31
	39°55′N
	116°24′E

	兰州
	1517
	36°03′N
	103°49′E

	福州
	84
	26°02′N
	119°19′E

	甲地
	110
	34°44′N
	113°42′E

	乙地
	1891
	25°04′N
	102°42′E


7.甲地所处的地形单元为B
A．黄土高原      B．华北平原   
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C．内蒙古高原    D．长江中下游平原
8.图4中表示乙地年内各月气温的曲线是C

A．①       B．②       C．③       D．④ 

（07上海地理卷）（十）根据图文资料，回答下列问题。（12分）
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埃及的亚历山在、伊拉克的巴格达、我国的拉萨和上海四城市都位于北纬30°附近，但气候却有明显的差异。
37.判断下列表格中的“气温线与降水量柱状图”，将亚历山大、巴格达、拉萨、上
海四城市的名称填写在相应的空格中。
	气温曲线与降水量柱状图
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	城市
	
	
	
	


38.读“亚历山大等四城市位置简图”及“气温曲线与隆水量柱状图”，比较四城市的降水差
异，并分析其原因。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
。
37.

	城市名称
	上海（1分）
	亚利山大（1分）
	巴格达（1分）
	拉萨（1分）


38.降水差异状况：
从四个城市的年降水量看，上海最多，亚历山大和拉萨次之，巴格达最少。（1分）
在降水季节分配上，上海和拉萨降水主要集中在夏季，亚历山大降水集中在冬季，巴格
达则终年干燥少雨。（2分）
降水差异原因：
上海们于亚欧大陆东部，面临太平洋，受海陆热力差异影响，夏季风带来丰沛的降水。
（1分）
亚历山大位于地中海沿岸，冬季受来自太西洋的西风影响，降水集中，夏季受副热带高
气压的控制，干燥少雨。（1分）
拉萨位于青藏高原，海拔高，居于内陆，全年降水较少，但夏季来自印度洋的西南季风
通过垭口、谷地带来一定的水汽。（1分）
巴格达们于西亚，受高气压控制，且难以得到海洋水汽的调节，因此终年火热干燥。
（1分）表述条理清楚、合乎逻辑（1分）
（三）用模拟某一天气系统（见图）：在塑料合中间插一隔板，两侧分别注入同体积红色暖水（代表暖空气）与蓝色冷盐水（代表冷空气）。
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7.在向上抽出隔板后的数秒内，冷暖水之间D
A.出现水平交界面，蓝色水在上


B.出现水平交界面，红色水在上
C.出现倾斜交界面，蓝色水在上


D.出现倾斜交界面，红色水在上
8.该实验模拟在天气系统是B
A.气旋



B.锋



C.高气压



D.低气压
9.该模拟实验存在的主要不足是A
①没能模拟出主导气流的运动方向

②没能模拟出成云致雨的天气现象
③没能模拟出冷锋与暖锋


④没能模拟出冷暖空气的密度差异
A.①②③


B.②③④


C.①③④



D.①②④
（07上海春季综合卷）2．2006年是中国工农红军长征胜利70周年。在长征胜利时，毛泽东写下了著名诗篇《长征》，其中有“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒，更喜岷山千里雪"的诗句。从地理学的角度看，“暖、寒、雪"可理解为：从金沙江到四川的岷山(  C)。

A．日照时间渐短，雨雪天气增多      

B．先后跨越热带、温带、寒带

C．地势起伏大，气候垂直变化显著    

D．途经半干旱地区、半湿润地区、湿润地区
（07四川文综）根据表1资料，回答5～7题。
表1    97°W附近某山东坡年均温、自然带垂直分布
	海拔（m）
	<640
	640～1800
	1800～3420
	3420～4100
	4100～5700

	平均温（℃
	28～24
	24～18
	18～12
	12～6
	<6

	自然带
	热带雨林带
	①
	②
	③
	④


5.下列选项中，数码代号、自然带、农作物的正确组合是A

A．①—亚热带和温带阔叶林带—水稻
B．②—高山针叶林带—玉米
C．③—高山针阔混交林带—花生

D．④—高山草地带—小麦
6.该山地最适宜人类聚居的地带是A

A．①



B．②



C．③



D．④
7.对该山所在地的叙述，正确的是B

A．终年受赤道暖流的影响

B．东北信风对自然带基带的形成有影响
C．位于板块生长边界
D．河流源远流长

（07天津文综）读图1回答1~2题。
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图1

2.李明同学发现乙、丙、丁三图所示现象有因果联系，地理老师认为有道理。此因果顺序应该是B

A.乙
[image: image75.wmf]®

丙
[image: image76.wmf]®

丁   B.丙
[image: image77.wmf]®

丁
[image: image78.wmf]®

乙   
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乙
[image: image80.wmf]®

丁      D.丁
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丙
[image: image82.wmf]®

乙

 (07重庆文综)读图3，回答4－5题。
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4、近百年来，图示区域冰川面积快速减少的主要原因是A
A.温室气体增加





B.太阳辐射增强
C.臭氧空洞扩大





D.酸雨危害严重
5、当甲地一年中雪线最低的时候C
A.澳大利亚东南牧场牧民正忙于剪羊毛
B.北印度洋的洋流呈顺时针流动
C.美国北部森林内地面光照为最强的季节
D.巴西高原正值干季草木枯黄
36、（36分）图8是我国甲乙两省2005年农业产值结构图，图9是两省耕地面积变化图。按图回答下列问题。
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（1）说出从乙省会到甲省经最短铁路线年降水量的变化规律及其原因。（6分）
（1）变化规律：由少到多。原因：距海越来越近，夏季风影响越来越强
39．（60分）2007年1月30日至2月10日，国家主席胡锦涛对非洲八国进行了友好访问，谱写了中非友谊的新篇章。

根据图10，图11和材料回答问题。
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（2）分析图11中，A、B区域年降水量特别丰沛的主要原因。（8分）
39、（2）地处赤道低压带；受西南暖湿气流影响，西南风与海岸线垂直；沿岸（几内亚）暖流经过；高原山地抬升。

（07广东文基）1．从盛行风向考虑，南极某考察基地( 69.5 ºS , 76.3 ºE ）建筑物门窗应避开的风向是B

A．东北　B．东南   　C．西南  D．西北
3．图2 是公园（林草地）、操场（裸地）、 足球场（草坪）三个典型地点的地面温度

变化曲线图。①、②、③ 三条曲线分别对应的地点是C
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A．公园、操场、足球场       B．足球场、操场、公园
C．操场、足球场、公园       D．公园、足球场、操场

4．绿洲的面积大小关键取决于C

A．经济发展水平    　　　　 B．土地开垦的规模   

C．水资源的多少　　　　　　 D．防护林带的规模. 

6．如果从地面热力作用的影响考虑．一天中空气最新鲜的时段出现在C

A．清晨      　　 　B．傍晚     C．中午    　   D．夜晚
12．图6 为北京、南京、哈尔滨和海口四城市气温年变化曲线图。根据图中信息判断，北京、南京、哈尔滨和海口四城市对应的气温年变化曲线分别是C
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A．甲、丁、丙、乙　　　　　　　B．甲、乙、丙、丁　

C．丙、乙、丁、甲　　　　　　　D．丙、丁、甲、乙

13．有人提出赴西藏旅游宜采用“渐进一阶梯式”模式，其目的是为了D
A．抵御恶劣的气候环境      B．躲避山洪爆发等灾害

C．适应当地的交通条件      D．适应海拔高度的变化

(2007年广东理基) 

8．从全球尺度考虑，地球上有的地区终年无夏，有的则长夏无冬，主要原因是A

A．太阳高度角的大小　　　　　　　　　　B．大气吸收地面辐射的多少

C．海陆热力差异　　　　　　　　　　　　D．地势高低差异

（07山东基本能力）1．天气的变化影响人们的生活和生产。我们在电视等媒体中常见到天气预报使用一些图形符号表示天气情况，下列天气符号中表示“雷阵雨”天气的是C
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2008年宁夏高考题
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图2示意日本部分地区樱花初放日期。读图2，完成5－6题。

5．符合纬度地域分异的表现是

A．T地与Q地樱花初放日期相近        B．樱花初放日期在Q地晚于R地

C．R地与P地樱花初放日期相近        D．樱花初放日期在T地晚于R地

图3示意某国部分地区的地形（a）和人口密度（b）。读图3，完成7－9题。
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7.M、N、P、Q四地中，降水量最多的是

A．M地           B．N地           C．P地           D．Q地

8．影响L地人口稀少的主要自然因素是

A．地形           B．纬度位置           C．洋流           D．距海远近

9．图示地区主要的的农业地域类型是

A．商品谷物农业         B．乳畜业      C．大牧场放牧业           D．游牧业

2008重庆卷

白令海峡是亚欧大陆与北美大陆相距最近处，如果在这里修建一条铁路同原有铁路连通，可以为两大陆提供一条便捷的陆上交通通道。读图1，回答1，2题。
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1.从北京到洛极矶铁路沿线，占绝对优势的自然景观是

A.针叶林　　　　　B.阔叶林　　　　　C.半荒漠　　　　　D.苔原

2.一列时速为189km的火车，北京时间3月8日20：00从北京直发洛极矶（两城市图上铁路线长约12.6cm。不考虑涂中停车时间），到达终点站时当地区时为3月

A.11日16：00　　　B.12日8：00[image: image126.png]g e
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　　　C.12日16：00　　D.13日8：00

读图2，回答3，4题。

3.降水量小于蒸发量的纬度范围是

A.南北纬10°之间

B.南北纬10°～40°

C.南北纬30°～60°

D.南北纬50°～80°

4.设全球降水量、热带蒸发量、温带径流量最大值所在纬度范围分别为①、②、③，则海洋表层盐度

A. ①＞②＞③

B. ①＞③＞②

C. ②＞①＞③

D. ②＞③＞①

本部分共4题，共160分。

36.（36分）图8是1月某时地面天气图（单位：百帕）。读图回答问题。

[image: image87.png]so ter et waer s

TR RE A Ow e
e wman - e

www.henggian.com




（1）此时控制A地的锋面类型是　　　。简析A地的天气特征及成因。（10分）

（2）此天气系统引起的主要灾害性天气对图9阴影区域的家业生产有何危害？（4分）

（3）图9阴影区域是我国21世纪重点建设的能源基地，说明该能源基地建设的有利区位条件。（8分）

（4）图10为能源基地某产业链示意图，填出E、F处的工业部门。此产业链体现了可持续发展思想，请说明理由。（8分）
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（5）与20世纪初期的鲁尔区比较，该能源基地所在地区面临哪些不同的主要环境问题？简要回答导致这些环境问题的主要人为因素。（6分）

36.（36分）答案要点

（1）冷锋

天气特征：降水、大风、降温等天气。

成因：
①暖空气沿锋而被迫抬升，成云致雨；

②水平气压梯度大，风力大；

③受冷空气影响，气温下降。

（2）农作物遭受冻害，破坏牧场和基础设施。

（3）煤炭、天然气能源资源丰富；质量好，开采条件好；地形开阔平坦，靠近水源；交通便利，临近消费区。

（4）E:电力工业，F：建材工业。

理由：充分利用废弃物；综合利用资源，提高资源利用率；减少污染物排放，保护环境。

（5）主要环境问题：水土流失、土地荒漠化。

主要人为因素：不合理垦殖，超载放牧，过度砍伐，乱挖滥采矿产资源。

2008四川卷

本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
图1示意海平面两每条闭合等压线。读图l，回答l～2题。
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图1

1．若M点吹东南风，则该天气系统所处的位置和性质分别为

  A．北半球、气旋    B．北半球、反气旋  C．南半球、气旋    D．南半球、反气旋

2．若该天气系统生成予太平洋海域，则其中心移动的方向通常为

  ①南    ②西    ③北    ④东南    ⑤西北

  A．①②③    B．②③④    c．②③⑤    D．③④⑤

本卷共4大题，共160分。

36．(36分)图7所示国家人口稠密，经济以传统农牧业为主，森林覆盖率为290,4。完成下列要求。
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(1)简述该国地形、地势特点。(4分)

  (2)推测该国降水特点及成因。(10分)

  (3)分析该国水能资源的开发条件。(12分)

  (4)说明该国面临的主要生态环境问题及人为原因。(10分)

36．(36分)  

(1)(绝大部分为)高山地区(山地)，北高南低，地表高差悬殊(山高坡陡)

(2)特点：(除北部高山地区外，)年降水丰富(降水量多)，集中于夏(雨)季

    成因：夏(雨)季，西南季风从印度洋带来的丰沛水汽，受地形抬升(降水丰富)。

    (冬季受东北季风影响，降水较少。)

(3)(山高谷深，)河流多，水量大，落差大，水能资源丰富

    (经济落后，)经济投入不足，技术力量缺乏

(4)主要生态环境问题：森林破坏和水土流失

    人为原因：人多地少(人均耕地少)，(经济落后，)传统农牧业发展

    生活能源需求，(对生态环境的压力很大)。

2008全国统一考试卷2

图4示意日本本州岛部分地区樱花初放日期。完成9～ll题。
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9．导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要因素是
A．地形    B．太阳辐射    C．土壤    D．降水
10．导致N地樱花初放日期比M地早的主要因素是
A．地形    B．洋流        C．土壤    D降水
11．导致P地樱花初放日期比M，N地晚的主要因素是
    A．地形    B．洋流        C．太阳辐射    D降水
36．(36分)阅读分析材料，回答下列问题
  D湖泊(图6a)的湖面海拔约3800采，降水资料如图6b所示。D湖沿岸地区地形平

坦．发现有走量古代农耕遗迹，包括相互交织的人工堆土高台、人工水渠(图6c)，以及人工运河和水塘。
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(1)推测D湖沿岸地区气温的年，变化、口变化特征，并简述原因。（l2分)
(2)归纳D湖沿岸地区的降水特征。(4分)

(3)指出威胁D湖沿岸地区发展耕作业的主要气象灾害及发生时间间。(8分)
(4)说明该农耕系统对防治这些气象灾害的作用。(12分)

36．(36分)

(1)(年均温较低，)年变化(年较差)较小(2分)，因为海拔高，地处热带(低纬度地区)(4分)；日变化(日较差)较大(2分)，因为海拔高，空气稀薄，白天增温快．夜晚散热快(按高度推测日最低温度可能降至0℃及以下)(4分)。
(2)年降水量约600(580～620之间皆可)毫米(2分)，集中于夏季(1—3月或l2月至次年3月)(2分)。
(3)低温，冻害(2分)．夜间(2分)；洪涝灾害，夏季(雨季、I一3月或l2月至次年3月)(2分)；旱灾，其他季节(4—12月或4一ll月，簪春、秋季即可得分) (2分)。
(4)(沟渠、水塘与高台交织，)排水通畅利于雨季防洪，灌溉方便利于旱季抗旱(4分)；水体增温和降温的速度比陆地慢。因此，增大水体面积，井使水面与高台(台理)交错分布(3分)。可减小气温变化幅度，尤其可提高夜间温度(3分)，有效减少低温、冻害对高台农作物的损害(2分)。
2008山东卷

表1是中美两国的两个苹果产区与北半球苹果生长最适宜区的气候条件和生产成本的相关资料。据表回答3～4题。
表1:

	
	年平均气温（℃）
	年降水量（mm）
	1月平均气温(℃)
	夏季平均气温℃
	生产成本

(元/千克)

	中国某产区
	8~12
	490~660
	-1~-8
	19~23
	0.64

	美国某产区
	15~17
	470~520
	6~8
	18~21
	2.05

	北半球最适宜区
	8~12
	560~750
	＞-14
	19~23
	1.20


3.表中的美国产区最可能位于

A.30°N~40°N西海岸





B. 30°N～40°N东海岸

C.密西西比河三角洲





D.五大湖区

4.表中的中国产区与美国产区相比，具有的优势是

①年平均气温、年降水量条件更适宜

②气温年较差大，有利于苹果糖分的积累

③夏季光照条件较好

④劳动力成本较低

A.①③         

B.②③           
C.①④          
D.②④

2008江苏卷
2．下列关于全球气候变暖及其影响的叙述，符合实际情况的是：

A．全球各地的气温持续上升    B．我国各地的降水量普遍增多

c．全球各地的河湖水位上升    D．我国西部山地冰雪总量减少
图6为“某月沿0°经线海平面平均气压分布图”。读图回答10～12题。
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10．上述“某月”是：

  A．1月    B．4月

C．7月    D．10月

11．该月份甲地盛行：

  A．东南风　　　B．东北风

C．西南风　　　D．西北风

12．该月份乙地的气候特征是：

  A．高温多雨    B．低温少雨    

C．温和多雨    D．炎热干燥

(二)双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中．有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，只选一项且选对者得1分。其余情况均不得分。

  我国东部地区的主要锋面雨带，通常位于西太平洋副热带高压脊线以北5～8个纬度距离处，并随西太平洋副热带高压的北进南退而移动。图9为“西太平洋副热带高压脊线位置示意图”。读图回答19～20题。

19．当西太平洋副热带高压脊线移到图示位置时：

  A，长江三角洲地区都吹东北风

  B．副热带高压南侧洋面处于台风活动期

  C．台湾海峡受上升气流影响而多雨

  D．华北地区干燥少雨

20．下列诗句描述的降水情景，可能出现在图示时期的是：

  A．清明时节雨纷纷  B．黄梅时节家家雨    

C．雨滴梧桐秋夜长　D．清风细雨湿梅花

2008广东省试题

6. 相同状态下，最有利于地表水下渗的条件是

A. 降水强度大，植被稀少                  B. 降水强度大，植被丰富

C. 降水强度小，植被稀少                  D. 降水强度小，植被丰富

7. 某地房屋墙壁很厚，门窗多达二至三层，该地的气候类型最有可能是

A. 亚热带季风气候    B.温带大陆性气候    C.热带雨林气候     D.热带季风气候

17. 受气压梯度力和地转偏向力等因素影响，近地面形成了风带和无风带（无盛行风地带）。全球无风带的分布范围是

A. 南北纬30°附近  B.南北纬40°附近   C.南北纬60°附近   D.南北纬80°附近
35. 我国四川盆地是有名的误区，重庆冬季无云的夜晚或早晨，几乎80%是雾日，优势终日不散，有“雾都”之称。分局下述资料，结合所学知识，回答（1）—（4）题。
（共8分）

资料一：雾是悬浮于近地面空气中的大量水滴或冰晶，使水平能见度小于1千米的现象。雾多出现在晴朗、微风，近地面水汽比较充沛且比较稳定或有逆温存在的夜间或清晨。

资料二：见表3。

表3辐射雾与平流雾的比较

	
	概念与特征
	形成条件

	辐

射

雾
	是由地面辐射冷却，使近地面大气降温而形成的雾。

多出现在冬半年晴朗、微风的夜间和清晨。
	1 近地面空气中水汽充沛；

2 地面辐射使近地面气温降低，利于水汽凝结；

3 风力弱，近地面大气稳定，水汽积存下来；

4 有充足的凝结核。

	平

流

雾
	暖而湿的空气作水平运动，经过寒冷的地面或水面，逐渐冷却而形成的雾。

海洋上四季皆可出现
	1 下垫面与暖湿空气的温差较大：

2 暖湿空气的湿度大；

3 适宜的风向（由暖向冷）和风速（2~7m2/s）；

4 大气稳定。


（1）辐射雾和平流雾中，具有明显季节性特征的是__________雾。（1分）

（2）海洋上暖湿的空气流到的洋面上，一般形成__________雾。（1分）

（3）气象谚语“十雾九晴”中的“雾”一般指__________雾。（1分）

（4）重庆的雾大多属于辐射雾还是平流雾？分析形成原因。（5分）
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